



盲区

□ 江砚

每个人,都有知识盲区。比如我,就不知道翟天临是谁;比如翟天临,就不知道知网是什么。

做新闻工作的,其实很吃力,即使是动物,当它成了新闻主角,也要去了解,比如当年的“猪坚强”,更何况是人,这两天,我就在补课,了解关于翟天临的各种。做演员的,也不容易,要常常应对大众的各种提问。比如翟天临,就要回答关于知网的问题。演员比我们更不容易的是,我可以大大方方地承认我不知道翟天临,而翟天临呢,却要否认他的无知,转口说自己是开玩笑的,进而调侃说:“我说我不知道1+1=2也有人信吧。”

一个人,有幽默感,是好事,我就喜欢有幽默感的人。但事情发酵开来,大家发现翟天临没那么幽默。他的工作室看着苗头不对,就发布“严正声明”,口气严厉,说什么“恶意揣测伤害的不仅是翟天临先生个人的声誉,也是整个学术圈纯粹的向学之心”,还要求部分网友及自媒体作者“尽快删除并停止传播不实消息,消除不良影响”,威胁说“否则,将通过法律途径追究侵权方的法律责任”。

一家公司,有法律意识,是好事,我就赞赏有法律意识的公司。但事情发酵开来,成了一时的热点,这下恐怕真的要依法行事了,再不能靠小聪明、靠关系蒙混过关了。这不,北京电影学院和北京大学都发表了声明,表示对学术不端“零容忍”。

好吧,还是先来说一个演员为什么必须知道知网。因为翟天临的人设,是个学霸演员,他在北电拿到了硕士和博士学位,春节前,他又晒出北大光华学院的博士后录取通知书。这样一来,翟天临显然是娱乐圈的最高学历存在了。

一个演员,需要这么高的学历吗?这个问题,对我这个新闻工作者来说,也很熟悉。30多年前,我刚入行的时候,高学历还很稀有,新闻单位里的老前辈常说,当记者,不用学历太高,本科最多了,再读多,是浪费。现在回过头来看,博士记者没啥稀奇了,学历高的同行,如能发挥其专业所长,成专家型记者,是大好事呢。回过头来看演艺圈,当年,读过燕京大学哲学系的孙道临,就是有独特的儒雅气质;如今,博士演员虽然罕见,但硕士演员,数数一大把了。我不懂表演,但我想,书读得多,学位拿得高,总归是好事。但问题是,这学位是怎么来的?里面有没有学位腐败?

说到学位腐败,我们也不陌生。曾几何时,在官场上,学位腐败也曾是一个重灾区。武长顺、季建业等贪官的博士学位,都大有水分。在中央的一再明令禁止之下,这一现象已经得到有效遏制。

跟“当官哪有时间读博士?”一样,“演戏哪有时间读博士”的质问,同样具有合理性。有网友统计,翟天临在读博期间,“至少主演了11部戏、参演了7部戏,做了24个代言、录了17个综艺”,忙成这样,还能读博士,翟天临本事不小。

即使如此,在权威部门的结论出来之前,我们有权利合理质疑,而不能轻率下结论。但是,有一条是肯定的,一个人,可以有知识盲区,但是,一所高校,对于学位腐败,不能失察,不能有盲区。切切。

文体社会



翟天临微博晒出的毕业照

昨晚,北京大学光华管理学院就“翟天临涉嫌学术不端”一事给予回应称:“高度重视,将根据其博士学位授予单位的调查结论按规定做出处理”。稍早时候,北京电影学院也对此事回应,称学校对此事件高度重视,已经成立调查组并按照相关程序启动调查程序。学校表示高度重视学术道德建设,对学术不端行为持零容忍态度。可以说,曾经被誉为“年轻演员里学历最高,念书的人里演技最好”的翟天临辛苦建立起的“学霸”人设已经崩塌,溃败,废墟一地。

准博士后,竟不知“知网”

2019年1月31日,翟天临在微博高调晒出自己的博士后录取通知书,并配文“新的旅程,小翟要加油!”这则“炫耀帖”迄今获得超过了4.9万次转发,6.7万个评论,以及76万个点赞。但这却几乎是翟天临“灾难”的开始,对翟天临的质疑,始于微博“PITD亚洲虐待博士组织”,该账号转发了一个来自2018年6月的知乎问答。提问者说:因看到翟天临拿到博士学位的新闻,于是去查论文,但是没找到(背景补充:2018年6月30日,翟天临拿到博士学位)。令人意外的是,翟天临被挖出曾经在

一则直播“引火烧身”“学霸”人设瞬间崩塌

翟天临博士学位涉嫌注水



图 VCG

一周前,在央视春晚舞台上,青年演员翟天临身穿警服,在小品《“儿子”来了》中扮演了一个专门负责打假的警察(见上图),最后铐走了骗老人钱的葛优。一周来,翟天临的学历和论文,因为一则意外的直播,逐渐成为全国观众“打假”的目标所在,在轮番的地毯式搜索中漏洞百出。

直播互动中念出过网友的质疑,当时他明显在“知”和“网”两个字间有一个停顿和卡壳,并说出“知网是什么东西”后跳过了提问。2月7日晚间,微博“博士圈”转发了这条直播视频,并提出了学术圈内外共同的疑问:作为博士且已录取为博士后,不知道“知网”的可能性有多大?经此,事态向着不可控的方向一路狂奔,粉丝发帖为偶像辩解,说他是装傻卖萌,翟天临则评论回应说:“我说我不知道1+1=2也有人信吧?”

核心期刊论文,遍寻不见

当翟天临试图把无知掩饰成一个玩笑,但仍然绕不过去那个初始问题,翟天临博士的论文到底在哪里呢?2月8日,翟天临工作室终于发声,言之凿凿,论文写了,还没公开,将会由校方统一安排上传到知网。但“PITD亚洲虐待博士组织”马上反驳称:对2018届博士毕业要求是:不接受“用稿通知”。

也就是说,一般发论文需要写好了投递给学术期刊,期刊编辑审核后反馈是否录用或者进一步修改,层层审核通过决定录用了会给一个用稿通知,通常会有这个文章在什么时候哪一期发表见刊。因为

录用通知给出后还有一段时间才会见刊,要求严格的学校规定必须见刊发表出来才行。换句话说,在2018年拿到的北京电影学院博士的翟天临,必须要有见刊的学术论文。尤其,根据北京电影学院研究生院有关“博士学位申请条件”的文件,其中第十九条明确表示,“凡我校录取的博士生,在校期间个人独立或与指导教师联合(本人担任第一或第二作者)在国内外公开发表的至少2篇学术论文,其中应至少有1篇在中文核心期刊发表”。那么翟天临的见刊论文在哪里?

经此,全国网友已经被发动起来,全力搜找翟天临的学术论文。辛苦检索发现,翟天临发表过的文章有两篇,分别是《谈电视剧〈白鹿原〉中“白孝文”的表演创作》《如何用“下意识”让表演更生动鲜活》,这两篇“小”文章分别发表于《广电时评》《综艺报》,显然并非核心期刊。

小小文章,涉嫌抄袭

哪怕只是这两篇小小的“论文”,其中一篇又涉嫌抄袭。这篇《谈电视剧〈白鹿原〉中“白孝文”的表演创作》的论文,载于《广电时评》,全文只有2800余字。但网友通过知网检测发现,有1646字的内容与黄立华教授于2006年刊登在《黄山学院学报》的《一个有灵魂深度的人物——〈白鹿原〉之白孝文论》一样,文字综合复制比达到了39.4%,大大超出了一般10%到20%的规范线。事情曝光后,黄立华教授在朋友圈发声:“我十几年前(发表的论文),被其整段整段抄袭,事实胜于雄辩”,他随后在朋友圈中继续表态:“这个表演打假警察的人是要我起来打假吗?”

2月9日,“PITD亚洲虐待博士组织”又整理全国网友的投稿,称翟天临同一届的博士答辩名单,除了他之外的19人都能在知网搜到论文。没有论文的翟天临却被整理出,在读博四年期间,至少主演了11部戏、参演了7部戏,做了24个代言、录了17个综艺。对此,翟天临工作室试图澄清,在声明中表示,“翟天临在从事荧幕前的创作之余,大量时间用于博士学位论文相关的理论研究工作,剧组拍摄之余,导师亦通过函授、进组指导等方式,与翟天临进行研究探讨”。然而,此份声明也遭到质疑,文中“函授、进组指导”等用词被网友认为“不符合全日制高校读博常识,不符合实际情况”。

昨晚,随着两所大学的正式表态,关于翟天临论文的搜索和学位的质疑,暂时告一段落。但关于这件事的调查结果却更叫人“期待”。期待的不仅仅是翟天临本人再次发声时是否能够诚实地面对自己和公众,而是作为涉事高校如何回应,这样一个论文涉嫌造假、至今未见公开发表论文的学生,到底是如何拿到博士学位的?相较于演员个体的学术不端和形象崩塌,作为机构的学校,在对待学术诚信上的态度显然更为关键。 首席记者 孙佳音

新春佳节里,上海博物馆首次展出的商代晚期青铜猪首,凭借圆滚滚的造型、复杂精美的青铜纹饰,成为今年上博的“新晋网红”。开年之后,上博将在2019年陆续推出7大展览,其中的重点展览有明十五世纪中期景德镇瓷器大展(暂定名)、法国巴黎国立高等美术学院艺术精品展(暂定名)、唐招提寺鉴真御影堂文物与艺术展(暂定名)等。

上海博物馆首次举办的新年展览,在大堂展出馆藏文物青铜猪首。这一件商代晚期的青铜器,虽然体积小,但精美异常。它的经历也颇

上海博物馆新年开展不同凡响

为传奇:上世纪60年代上博专家从金属冶炼厂征集到一件残缺的猪形首,经过数十年的精心修复,结合传统修复技术和3D打印科技,终于使之成为一件完整的青铜器。据介绍,在今年上博的展览计划中,最为重头的展览是初定于5月底举办的“明十五世纪中期景德镇瓷器大展(暂定名)”。从学术性上讲,该展可以跟上海博物馆正在举

办的董其昌大展相提并论。十五世纪中期即明代的正统、景泰、天顺时期,帝位更迭频繁,政治混乱动荡。而此时景德镇生产的瓷器,也因为缺乏有明确纪年的器物,史料记载又语焉不详,因此其面貌一直模糊不清,被称为中国陶瓷史上的“空白期”或“黑暗期”。北京香港举办过“空白期”瓷器的展览。上博此次也是在前次展览的基础上,展出200

余件瓷器,规模超过此前所有。另外一个重点展览是法国巴黎国立高等美术学院艺术精品展(暂定名),属于上博历史首次举办,展览将勾勒出17-19世纪的法国乃至整个欧洲的艺术史。安格尔巨作《罗慕路斯,阿克隆的征服者》将会在此次展览上露面。出乎意料的是,上博馆藏的一件精美的安格尔夫素描,尺幅不大,但是简洁而有力

量,该件真迹经过徐悲鸿和邵洵美的鉴藏,最终入藏上海博物馆。

此外,“白银之路:中国货币史中的白银(暂定名)”与“金石筌筴:金西陲竹刻艺术特展”属于两个规模小而美的展览。比如“白银之路”,是回顾中国历代白银的货币;“金西陲竹刻”,则庆祝他130周年诞辰。这两个展览都是立足于上博馆藏基础上策划的展览。上博今年12月展览中拟展出日本唐招提寺所藏与鉴真和尚相关的古代文物,以及由日本著名风景画家东山魁夷所创作的,置于招提寺御影堂内的障壁画共计68面。 本报记者 乐梦融